

宁波“十大教工达人”名单出炉 比人气比影响力 教师业余技能秀起来

蒙着眼也能玩转魔方、临近退休的男老师练瑜伽比小姑娘柔韧性还好……日前，由宁波市教育工会举办的2017宁波教工达人秀决赛落幕。经过学校初选、教育工会复赛选出的20组教工选手舞台比拼，展现自己教学岗位之外的特色才能，最终评选出了10位“教工达人”，他们以积极的生活态度，把一个个小爱好变成生活大乐趣，不仅练就了一身技惊四座的才艺，还带动影响了身边的人，为宁波教育的发展增添了新鲜元素。

展现三尺讲台外的另一面

20个魔方，让观众上场随机打乱，按规定时间还原3个魔方，还有两个蒙眼完成……程勇是宁波职业技术学院学报编辑部的责任编辑，他带来的《超级魔方秀》节目，让全场观众印象深刻。

魔方是程勇的业余爱好，说起与魔方的不解之缘，还要回到2011年。那时候程勇的孩子想要学习魔方，他决定先自己学会然后再教他。开始接触时，他在网上自学入门级的三阶魔方，从此就一发而不可收，他利用课余时间上下班时间，在公交、地铁上总会随手拿起魔方玩。

程勇笑着说，“玩转魔方可以锻炼大脑，对于提高逻辑思维能力有很大的帮助，这也能让我在开展工作时，更加得心应手。”一个小小的魔方给程勇带来了无尽的挑战与新鲜感，现在他已经学会了300多种魔方的解法。接触魔方到现在已有六年时间，

发挥教师达人的育人影响力

此次达人秀，展示了宁波教师多彩人生的另一面，不仅如此，教师达人们敢于创新、自学力强的品质，也带动了他们的学生。

程勇在大学里开设了《魔方玩转入门》课程，2012年依托《魔方玩转入门》这门公选课成立了魔方协会，担任协会指导老师。同时他也很期待，未来能继续将魔方课程带入大学课堂，与学生们一起探索发现魔方的精彩。

翁浩峰除了自己制作作品，也带领学生一起制作。从2012年开始，在宁波中学开设《Arduino电子创意》选修课，并创建相关社团、创客空间，指导学生制作的作品每年都会在省市创新大赛中获奖。

被誉为校园里的“爱迪生”的李政老师是宁波职教中心科技创新发明大赛的指导老师。电缆断点查

如今，程勇把他的爱好带上了舞台，精彩的表演也让他成为了“教工达人”。

和程勇一样，此次参赛的选手都展现了自己三尺讲台外的另一面，比赛项目涵盖艺术类、科技类、技巧类、事迹类、影响类、其他类六大类别。

来自宁波中学的物理教师翁浩峰爱好科技，热衷于将自己的想法变成现实。通过8年的自学，将最新的科技例如传感器技术、物联网技术、大数据技术和人工智能技术应用于教具制作，开创了自己工作之外的另一片天地，成为大家眼中的“科技达人”。

宁波至诚学校的李国恒老师是一位“模仿达人”，他擅长模仿众多笑星的言谈举止，说学逗唱，给大家带来欢乐，广受好评。

教师达人们精彩的舞台表演，赢得了台下阵阵掌声。

找仪、盲人导航服、头控鼠标、汽车防盗定位系统……他本人现有国家实用新型专利三项。学生们常说“李老师的这些发明带给我们意想不到的效果与惊喜”。

除了上述几位达人，还有效实中学的“瑜伽达人”刘东海、宁波特教中心的“创客达人”裘成、宁波第二技师学院的“舞蹈达人”任春风、甬江职高的“烹饪达人”周伟忠、浙大宁波理工学院的“太极拳达人”陈高产、宁波大学的“竹笛达人”王泽思。

“此次活动的目的就是展示宁波广大教师在教学岗位之外不一样的人生，只有热爱生活的老师，才能向学生们传递正能量；只有具有开拓创新精神的老师才能引导学生具有创新精神。”宁波市教育工会相关负责人说。

李宁

宁波一成校开发池塘养殖新技术 能自动净化水质



近日，在宁海县大佳何镇的高湖塘海水养殖园区，工人们正忙着将一尾尾黄鱼苗放进养殖槽里，这意味着，大佳何成校的水槽式循环水养殖技术应用研究项目（俗称跑道养鱼）正式开启，不出意外的话，等到金秋十月，这些黄鱼苗将长成三四十厘米长的大黄鱼，“游”上市民的餐桌，可与野生黄鱼媲美。

据宁海县大佳何镇成人学校有关负责人介绍，这是该校新开发的一项海水养殖新技术。为响应全省“剿灭劣V类水”号召，倡导水循环、零排放的养殖方式，学校依托省、市二级的海洋与渔业专家团队，大胆提出了借鉴淡水池塘循环水养殖技术模式，开展海水池塘循环水养殖技术的设想。

这一技术集成了循环流水养鱼技术与普通池塘养鱼技术，通过机械造浪造流，在整个大池塘里形成环形水流，水流流经3条水槽，能在“跑道”内对水产品进行集中喂养，又能利用水流将排泄物集中到一个槽内统一处理，从而起到净化水质的作用。

据悉，该校今后将作为大佳何镇成人中等文化技术学校与宁波市海洋与渔业研究院的教学培训实践基地。同时，通过对海水池塘循环水养殖标准化技术的培训和示范推广，推动宁波市海水池塘养殖产业的发展。

王小飞 徐飞兵

职高生用画笔为宁波乡村“美容”

走进宁波余姚北郊村，白墙黑瓦的建筑风格是这座美丽乡村的特色，墙上一幅幅关于“务实、守信、崇学、向善”的画样，生动形象地反映出村子的淳朴民风。

这几年，北郊村的面貌焕然一新，原本800平方米的单调墙体，变成了一面面“有故事”的文化墙，这些墙绘的创作者就是余姚五职校美术专业的学生。

随着宁波“美丽乡村”建设的开展，余姚五职校美术专业的师生们走进北郊村、裘岙村、翁岙村等当地村庄，用自己的一技之长为宁波乡村“美容”，村民们高兴地直说“住了这么多年的村子变美啦！”

“前不久，我们的学生又完成了梁弄镇卫生院中医堂的背景墙绘。”余姚五职校陈建设副校长告诉记者，“学校长期坚持产教结合，把实际生产项目融入专业技能教学，在提升学生技能的同时，也起到了服务本地经济社会的作用。”

2015年，应陆埠镇裘岙村、翁岙村的邀请，结合专业课程的实训需要，该校组织2014级工美专业的学生进行近400平方米的墙体美术字绘写。

“裘岙村是一个山村，房子高低错落建在山上，这给我们的工作带来了不小的难度，有的地方还要搭脚手架。”陈建设副校长介绍说，“但学生的参与热情很高，在专业老师的带领下克服了困难，保质保量地完成了任务。”

“平日里在学校创作，不满意可以重来。但是到校外实践就不一样了，要一次性完成，如果画的不好可能会毁了墙体。”学生应波涛多次参加这样的校外实践，他说每次都是一个自我挑战的过程。

据悉，为了增强实训的有效性，学校特地请来合作企业的熟练技师进行现场指导。每学期学生都能参加1-2次的大型校外墙绘项目。

除了乡村墙体美化，余姚五职校美术专业的学生还承担了当地农产品的包装设计等项目。“学校计划根据这些实践项目，开发一批校本课程，以此推动这个专业的发展。”陈建设副校长说。

目前，学校建立了“绘创社”、“视觉广告”等校园工作室，随着一个个校外实践项目的成功，如今不少企事业单位、乡镇甚至是个人，纷纷前来学校邀请美术专业的学生寻求合作。

李宁 潘媛



甬江职高学生技能展“文创味”十足

手绘装饰画、创意软陶、时尚拼布、水拓扇子……近日，甬江职高举办学生技能成果展示活动，记者在现场看到，来自该校形象设计、时尚设计、平面设计、美术等专业的高二学生展示了各式各样的纯手工创意作品，充满了浓浓的“文创味”。

“刚好遇到端午，我们制作了十二星座系列的香袋，从外形设计到面料选择，再到缝制剪裁都是纯手工制作的。”学生许欣懿告诉记者，“这里的作品都是我们自己做的，前前后后花了好几个月的时间。”

别看这些“小手工”，也能撬动起“文化产业”。

许欣懿最拿手的就是创意软陶，现在和几个小伙伴一起在学校开了一家店铺，专门卖自己设计的软陶配饰，过段时间，她们还要开网店，线上线下一起经营。

记者了解到，此次技能展上的作品都是学生手工DIY，其中还有不少作品在各级技能大赛上获奖。现场，来宾们还能跟着学生一起体验手工制作的乐趣。

甬江职高教务处胡聚成主任介绍说，现在中职生凭手艺吃饭，为了提高学生技能，每学期，甬江职高都会举行为期一个月的技能节，所有学生进行职业技能大比拼。

李宁 蒋磊